

# एक नए Scotland का निर्माण करना: स्वतंत्र Scotland में शिक्षा और आजीवन सीखना

BUILDING A NEW  
**SCOTLAND**

## संक्षिप्त विवरण

यह स्वतंत्र Scotland में शिक्षा प्राप्त करने और आजीवन सीखते रहने के लिए स्कॉटिश सरकार द्वारा प्रस्तुत किए गए प्रस्तावों का संक्षिप्त विवरण है। संपूर्ण दस्तावेज़:

- इसमें बताया गया है कि कैसे मौजूदा नीतियां अधिकारों और कल्याण के दृष्टिकोण के माध्यम से शिक्षण की नींव प्रदान करती हैं जिससे बच्चों एवं युवाओं को उनकी पूरी क्षमता के अनुसार उपलब्धि हासिल करने का सर्वोत्तम अवसर प्राप्त होता है; और बताया गया है कि स्वतंत्र Scotland में हम इस आधार पर किस प्रकार कार्य करेंगे
- इसमें यह वर्णन किया गया है कि Scotland में शिक्षा और आजीवन सीखते रहने की यात्रा के दौरान लोगों की अपेक्षाएं क्या हो सकती हैं, और हम अपनी शैक्षिक पेशकश को बेहतर बनाने में किस प्रकार सक्षम होंगे

आगे आने वाली रिपोर्ट इन प्रस्तावों के बारे में और अधिक विवरण प्रदान करती है, जिसमें उन्हें सूचित करने वाले साक्ष्य, साथ ही संबंधित स्रोतों के संदर्भ भी शामिल हैं।

## Scotland में शिक्षा और आजीवन शिक्षण

Scotland की यह विशिष्ट और स्वतंत्र शिक्षा प्रणाली हस्तांतरण युग से पहले की है और स्कॉटिश शिक्षा की अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर उत्कृष्टता संघ अधिनियम से भी पहले की है। वास्तव में, Scotland का पहला विश्वविद्यालय, सेंट एंड्रयूज़, 15<sup>वीं</sup> शताब्दी की शुरुआत में स्थापित किया गया था और यह अंग्रेज़ी भाषी दुनिया में तीसरा सबसे पुराना विश्वविद्यालय है। ग्लासगो विश्वविद्यालय की स्थापना 1451 में Scotland के राजा जेम्स II की याचिका पर की गई थी, और एबरडीन विश्वविद्यालय Scotland का तीसरा सबसे पुराना विश्वविद्यालय है। Scotland में शिक्षा की हमारी गौरवशाली ऐतिहासिक परंपरा रही है।

आज, Scotland की शिक्षा प्रणाली स्कॉटिश सरकार, स्थानीय अधिकारियों और Scotland के समुदायों द्वारा किये गए कार्यों के सहयोग से हमारे देश के कोने-कोने में स्थित कस्बों और गांवों तक पहुंच गयी है। विश्वविद्यालय और कॉलेज जो अब हमारे समृद्ध आगामी और उच्च शिक्षा क्षेत्र का हिस्सा हैं, हमारे युवाओं को खोज के लिए कई अवसर प्रदान करते हैं। वास्तव में, माध्यमिक विद्यालय के बाद की योग्यता रखने वाले स्कॉट्स का प्रतिशत यूरोप में सबसे ज्यादा है।

यह स्वतंत्रता भावी स्कॉटिश सरकारों को हस्तांतरण समझौते के तहत वर्तमान में उपलब्ध नहीं विकल्प चुनने की क्षमता प्रदान करेगी; ऐसे विकल्प चुनने की क्षमता प्रदान करेगी जो सीखने की स्थितियों और नींव को और भी मजबूत बनाते हैं, ताकि प्रत्येक युवा के पास स्कूल में और स्कूल के बाद की शिक्षा में सफल होने का सर्वोत्तम मौका हो; और हम सभी के पास जीवन भर सीखते रहने की क्षमता और अवसर हो।

Scotland के पास वर्तमान में उन सभी नीति क्षेत्रों पर पूर्ण अधिकार नहीं हैं जो उसे बाल गरीबी से पूरी तरह निपटने में सक्षम बना सकें। एक स्वतंत्र राज्य की पूर्ण शक्तियों तक पहुंच के साथ, भावी स्कॉटिश सरकारें बाल गरीबी से सबसे प्रभावी ढंग से निपटने के बारे में विभिन्न नीतिगत निर्णय ले सकती हैं।

भावी स्कॉटिश सरकारें पैतृक अवकाश और वेतन प्रणाली में सुधार पर विचार कर सकती हैं, जिसमें UK सरकार द्वारा वर्तमान में निर्धारित मानकों की तुलना में अधिक न्यूनतम मानक होंगे। इसमें शामिल हो सकते हैं:

- माताओं के लिए सवैतनिक मातृत्व अवकाश की अवधि और स्तर में वृद्धि
- पिता/साथी के लिए, वर्तमान वैधानिक दो सप्ताह का अवकाश और वेतन प्रावधान में वृद्धि और बावन सप्ताह की मातृत्व अवधि के अंत में लिए जाने वाले साझा अभिभावकीय अवकाश के अतिरिक्त सप्ताह प्रदान करना।
- यह सुनिश्चित करना कि गर्भपात का अनुभव करने वालों को तीन दिन का सवैतनिक अवकाश प्राप्त हो

एक स्वतंत्र Scotland में, स्कॉटिश सरकार Scotland के परिवारों के साथ मिलकर यह निर्धारित करने के लिए काम करेगी कि इस उद्देश्य को कैसे आगे बढ़ाया जा सकता है।

बाल अधिकारों पर संयुक्त राष्ट्र कन्वेंशन (निगमन) (Scotland) अधिनियम 2024 ("UNCRC अधिनियम") के पारित होने के साथ ही Scotland UK में बाल अधिकारों पर संयुक्त राष्ट्र कन्वेंशन (UNCRC) को सीधे कानून में शामिल करने वाला पहला देश था। स्कॉटिश सरकार ने पहले ही बाल अधिकारों की रक्षा के प्रति अपनी प्रतिबद्धता प्रदर्शित की है। हालांकि, यह शुल्क वर्तमान में Scotland में सार्वजनिक निकायों द्वारा किये जाने वाले प्रत्येक कार्य या सेवा पर लागू नहीं होता है।

एक स्वतंत्र देश की शक्तियों के साथ, स्कॉटिश सरकार UNCRC को स्कॉट्स कानून में पूर्ण रूप से शामिल करने में सक्षम होगी, जिससे बाल अधिकारों में और वृद्धि होगी। यह प्रतिबद्धता, हर बच्चे के लिए इसे सही बनाना (GIRFEC) को लागू करने के हमारे दृष्टिकोण के साथ मिलकर, सभी बच्चों और युवाओं को सीखने के लिए सर्वोत्तम संभव आधार प्रदान करना है, चाहे उनकी परिस्थिति कुछ भी हो।

इसके अलावा, एक स्वतंत्र Scotland में समानता पर पूर्ण शक्तियों के साथ, भावी स्कॉटिश सरकार देखभाल अनुभवी समुदाय के साथ यह निर्णय लेने के लिए काम कर सकती है कि क्या 'देखभाल अनुभव' को एक संरक्षित विशेषता बनाना एक ऐसा बदलाव है जिसका स्वागत किया जाएगा। देखभाल का अनुभव रखने वाले लोगों के लिए अधिक कानूनी सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए तदनुसार कार्रवाई की जा सकती है।

अंतर्राष्ट्रीय शोध से पता चलता है कि प्री-स्कूल बच्चों के लिए उच्च गुणवत्ता वाले प्रारंभिक शिक्षा और बाल देखभाल (ELC) कार्यक्रम बाद की शिक्षा, रोजगार और स्वास्थ्य में सुधार से सम्बद्ध हैं। इस बात के भी प्रमाण हैं कि वंचित पृष्ठभूमि के बच्चों को इन कार्यक्रमों से सबसे अधिक लाभ प्राप्त होता है और उच्च गुणवत्ता वाले ELC में निवेश करने से बच्चों के विकास, शिक्षा और स्वास्थ्य संबंधी महत्वपूर्ण अल्पकालिक और दीर्घकालिक लाभ भी प्राप्त होते हैं।

2021 से, Scotland प्रति वर्ष 1,140 घंटे की वित्त पोषित ELC की पेशकश करने वाला UK का एकमात्र हिस्सा रहा है। यह सभी तीन और चार साल के बच्चों और पात्र दो साल के बच्चों के लिए प्रति सप्ताह 30 घंटे के बराबर है, भले ही उनके माता-

पिता की कामकाजी स्थिति कुछ भी हो। स्वतंत्रता के साथ, भावी सरकारें बच्चों की देखभाल में सुधार करने की कोशिश कर सकती हैं। उदाहरण के लिए, भावी सरकार वर्तमान में आरक्षित योजनाओं - यूनिवर्सल क्रेडिट चाइल्डकेयर और टैक्स फ्री चाइल्डकेयर - के डिज़ाइन के बारे में अलग-अलग निर्णय ले सकती है, जो माता-पिता और देखभालकर्ताओं को चाइल्डकेयर के लिए भुगतान करने में सहायता प्रदान करती हैं।

हम पहले से ही एक ऐसी स्कूली शिक्षा प्रणाली का निर्माण कर रहे हैं जो बच्चों और युवाओं के लिए उत्कृष्टता और समानता प्रदान करती हो। उत्कृष्टता के लिए Scotland के पाठ्यक्रम के बारे में OECD की स्वतंत्र रिपोर्ट में पाया गया कि यह 'शिक्षा का एक प्रेरणादायक और व्यापक रूप से समर्थित दर्शन' प्रदान करता है, जिसकी संरचना 'छात्रों के शिक्षण को और बेहतर बनाने के लिए आवश्यक लचीलापन' प्रदान करती है।

हमारी तृतीयक शिक्षा और अनुसंधान क्षेत्र दुनिया में सर्वश्रेष्ठ में से एक हैं। Scotland के कॉलेज, विश्वविद्यालय और विशेषज्ञ संस्थान इसकी राष्ट्रीय संपत्ति हैं जो विभिन्न प्रकार के सामाजिक, आर्थिक और सांस्कृतिक प्रभावों में अपना योगदान प्रदान करते हैं। हमारी छात्र सहायता पेशकश और निःशुल्क ट्यूशन नीति से प्रति वर्ष Scotland में पढ़ने वाले लगभग 120,000 छात्र सहायता प्राप्त करते हैं।

भावी सरकारें Scotland के अनुरूप एक छात्र ऋण प्रणाली भी विकसित कर सकती हैं, जो छात्र ऋण के वितरण में अधिक लचीलेपन को सक्षम करेगी और जो HM ट्रेजरी अनुमोदन की सीमा के अधीन नहीं होगी।

EU के हिस्से के रूप में एक स्वतंत्र Scotland भी हमारे विश्व स्तरीय कॉलेजों और विश्वविद्यालयों में EU के देशों से आने वाले छात्रों का स्वागत करेगा, जिससे ब्रेक्सिट के बाद UK आने वाले छात्रों की संख्या में गिरावट आएगी। Erasmus+ कार्यक्रम के माध्यम से छात्र एक बार फिर विनिमय कार्यक्रमों में भाग ले सकेंगे।

© The Scottish Government 2024

स्कॉटिश सरकार द्वारा प्रकाशित, मार्च 2024

स्कॉटिश सरकार के लिए, APS Group Scotland, 21 Tennant Street,  
Edinburgh EH6 5NA PPDAS143927 (03/24) द्वारा निर्मित